

江西吉安： “三曲联奏”谱写文明新乐章

戴伟

建成新时代文明实践中心15个、实践所224个、实践站2805个，连续获评两届全国文明城市，累计95人获评“中国好人”……

近年来，江西省吉安市精神文明建设战线深入学习贯彻习近平总书记两次视察江西的重要讲话重要指示精神，聚焦聚力“作示范、勇争先”目标要求，广泛开展群众性精神文明创建活动，用“三曲联奏”谱写了吉安市新时代文明乐章。

围绕群众需求，弹好“文明实践曲”

“这个是文峰镇城西社区李阿姨想学跳舞点的单。鼠标一点，立即派单，李阿姨就可以报名上课了。”吉水县新时代文明实践中心，文明实践员李如约网上派单，不仅满足了李阿姨“老有所乐”的心愿，也为党委政府和群众之间架起了一座“连心桥”。

一滴滴水折射整个太阳的光芒。从吉水到全市，各地的新时代文明实践中心(所、站)每天都向群众免费开放，并通过“四单”模式，开展丰富多彩的文明实践活动。

目前，吉安在江西省新时代文明实践点单平台入库项目12907个，累计评单18.09万余单，评单满意率99.3%。

文明实践精彩上演，志愿服务春风化雨。

在吉安，越来越多的“小红帽”“红马甲”活跃在城乡各个角落，为美丽吉安增添了一抹最温暖的颜色。截至目前，全市共有注册志愿者91.1万余人、志愿服务组织1.01万余个、志愿服务项目25.3万余个，志愿服务时长3203.8万余小时，均居全省前列。

突出扩面提质，弹好“文明创建曲”

如何让群众生活更美好呢？

市本级“五个重点提升”“六个常态整治”“七个持续深化”……一项项创新举措、一个个重点抓手，直奔着解决群众最关心的难点堵点问题去。

去年，市中心城区电动车登记上牌23万余辆，完工老旧小区改造88个35063户，完成120条主次干道“线乱拉”专项整治，17个“公园体育化”改造，城市管理更加有序，基础设施不断完善提升，群众的心情更加舒畅，日子越过越甜。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。

在抓好市本级全国文明城市创建的同时，全市各地、各单位也齐头并进，不断赢得文明新荣誉，刷新文明新高度。

文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园，勾勒出全社会崇尚文明、践行文明的新气象、新境界。

——看乡村。707个市级以上文明村镇发布“道德红黑榜”2900余个，移

风易俗活动在各地广泛开展，抵制高价彩礼成为大多数人的共识，农村人居环境得到进一步改善。

——看单位。646个市级以上文明单位积极开展行业文明创建，发挥社会引领作用，主动结对帮扶新时代文明实践站，先后开展活动2700余场，投入帮扶资金1230余万元。

——看家庭。“传承庐陵好家风”主题活动吸引140余户“文明家庭”“最美家庭”踊跃参与。

——看校园。“百场辅导进百校”心理健康教育活动正在88所文明校园中轮流开展，206个乡村学校少年宫累计开展活动620余场，服务50.3万余名少年。

注重引领融合，弹好“文明培育曲”

“我们把支部建在连上，就是要把枪杆子握在我们共产党人自己的手

里。”这是改编自吉安革命故事的电影《三湾改编》中的经典台词，去年在全国公映以来，该影片共收获5400余万元票房成绩，推动爱国主义情怀在井冈山儿女的心中扎根生长。

吉安，不仅是精神高地，也是好人高地。

一句叮咛重千斤，终生坚守为传承的夏淑英；伉俪同心，十余年为娘家撑起一片天的陈志娟、肖志凌……95名“中国好人”、146名“江西好人”、335名“吉安好人”，奏响了“好人”交响曲。

文明不仅孕育众多好人典型，也助力提升营商环境。

“一窗式”网办、“掌上办”等改革举措深入推进，市本级去年减办事环节627个，减办事时间1740余个工作日，累计为300余家企业办理信用修复手续，向金融机构推荐“信易贷”企业93家，发布“诚信红黑榜”4期，为企业创造了更加公平便利的发展环境。



连日来，贵州省黔西市谷里镇天桥社区竹荪产业迎来丰采期，当地农户每天忙着采收竹荪。2021年以来，黔西市谷里镇天桥社区邀请土地专家进村指导，利用好土地、气候、水利等自然资源，采取“村支部+合作社+农户”的运作模式发展种植竹荪产业，有效带动当地群众增收致富，促进乡村振兴。

因为7月10日，谷里镇天桥社区食用菌基地内，农户将采收的竹荪装筐。周训超 摄

山西临汾推进农村公共浴室建设和改造

薛克

在深入推进“向人民群众交好账”实践活动中，山西省临汾市坚持问题导向，从群众“急难愁盼”出发，统筹推进农村公共浴室建设和改造项目，加快补齐农村基础设施和公共服务设施建设短板，让群众有实实在在的获得感。

走进乡宁县昌宁镇土门村提质改造后的公共浴室，可以看到浴室

内新安装的热水器、更衣柜、风暖等功能设施一应俱全，村民们在家门口就能洗上热水澡。土门村常住人口1400多人，其中60岁以上老人有300人。考虑到村民们的日常生活需求，村“两委”结合实际，把两间村集体闲置房进行了改造，建成了80多平方米的公共浴室。今年，乡宁县规划在10个乡镇130个行政

村建设、维护提升104个浴室，目前已全部开工建设，完工81个，完工率77.9%。

小澡堂，大民生。今年以来，临汾市把农村公共浴室、便民理发店和日间照料中心等民心工程作为当前农村建设工作的项重要政治任务来推进，全力推动完全不具备洗澡条件的行政村和农户自主洗澡设

施不达80%的行政村，充分利用现有废旧学校、日间照料中心或村委会办公场所等建设公共澡堂。按照“统筹规划、科学布局、建管并重、注重实效、经济适用、共建共享”的原则，在全市规划建设公共澡堂1006个，目前已建成623个。同时，优先采用“太阳能+”新能源，确保节能环保。

(上接A1版)

壮大产业 让“脱贫玫瑰”在高原绽放

起初，冒水村的玫瑰种植并非一帆风顺。

“刚开始种植玫瑰时，因为是新作物，村民并不确信玫瑰可以卖钱，有的村民把我发放的玫瑰花苗悄悄扔掉，有的只种不管，成活率很低。”为了调动村民种植玫瑰的积极性，陈望慧带领村里的党员干部挨家挨户到村民家走访，苦口婆心地做工作。2014年到2015年，玫瑰市场出现低谷，陈望慧怕村民吃亏，更怕因此打击村民种植玫瑰的积极性，便以高于市场40%的价格收购玫瑰，在她看来，亏再多也要兑现承诺，让村民得到实惠。

在陈望慧的努力下，村民逐渐尝到了种植玫瑰的甜头，干劲儿越来越足。2016年，冒水村的玫瑰大丰收，陈望慧和村民终于走上了“玫瑰大道”。也正是这一年，陈望慧担任冒水

村党支部书记、村委会主任，两副担子“一肩挑”，责任更大了。

恰在这时，“冒水村模式”引起了小金县委、县政府的关注。2017年到2019年，在小金县委、县政府的大力推广下，冒水村附近的村民也逐渐种起了玫瑰，一朵朵“脱贫玫瑰”在大山深处绽放。2019年，全县玫瑰种植面积达12560亩，带动贫困户1100多户、残疾人家400多户……小金县一跃成为海拔最高、面积最大的大马士革玫瑰种植基地，走出了一条生态扶贫之路。2019年4月，小金县顺利摘掉了贫困县的帽子。

“多亏了‘玫瑰姐姐’陈望慧，给我们找到了好路子，让我们脱贫致富过上了好日子。”村民喻富良身体残疾，行动不便，以前的土地收入几乎为零，曾是村里的建档立卡贫困户。在陈望慧的带领下，他把家里的4亩地都种上了玫瑰，用辛勤的双手成功摘掉了穷帽子，现在每年仅种植玫瑰一项收入就有7万元左右，日子越过越红火。

“群众挣得多，种植积极性也大大提高，玫瑰产业发展得越来越好。”陈望慧介绍，截至今年6月，全县共种植玫瑰15000亩，2万余名村民靠种植玫瑰增收致富。

打造品牌 为村民幸福生活加码

日益发展壮大的玫瑰种植产业，也给陈望慧带来了新的思考：除了卖玫瑰花茶，还能不能做一些高附加值的玫瑰产品呢？

为了扩大产业，2017年陈望慧拿出了所有积蓄，卖掉了城里的房子和商铺，并向朋友筹措资金，最终投入3000多万元，建成了4000多平方米的玫瑰加工厂，引进了4套玫瑰精油生产设备、3套玫瑰花茶加工设备、1套玫瑰酱生产线，相继研发生产了玫瑰精油、玫瑰花冠茶、玫瑰露、玫瑰酱等精深加工产品，一步步打造小金县高原玫瑰品牌，产品远销保加利亚、日本、韩国等。

“目前，已开发出20余种产品，

年产值超7000万元。”陈望慧说，玫瑰加工厂带动了当地村民就业，仅仅是季节工就能提供180个岗位，让群众在家门口就能挣钱。同时，为了使群众的收益更稳定，陈望慧还探索出“公司+合作社+农户+基地”模式，公司负责玫瑰收购、加工、销售，合作社负责育苗、技术、培训，老百姓只需负责种植、采摘玫瑰，收入越来越高。

如今的夹金山下，一朵朵玫瑰竞相绽放。回望一路走来的坎坷与艰辛，陈望慧说：“作为基层党员干部，就要全心全意为人民服务，为老百姓办实事，虽然苦点儿累点儿，但心里踏实。”她表示，下一步，将根据市场需求，积极与企业、高校合作，带领农户把玫瑰产业做好，把玫瑰产品做好，把玫瑰产品销售做好，利用玫瑰种植与加工，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，壮大集体经济，有效提升乡村风貌，助力乡村旅游产业发展，让每一朵玫瑰花都变成“致富花”，带动更多老百姓过上幸福生活。

近年来，云南省大理白族自治州大理市以巩固提升全国第二批新时代文明实践中心建设试点市工作为抓手，坚持把新时代文明实践中心建设与创建全国文明城市、洱海保护、绿色发展、文化保护、绿色发展、文化保护等工作深度融合、联动推进，在新时代文明实践中心建设全国试点工作评估验收中获评优秀等次，以“四个一”举措让文明之花绽放在苍洱大地。

下好“一盘棋”，建强实践阵地“金字塔”。聚焦资源整合和功能融合，建成由1个中心、13个所、145个站、N个新时代文明实践阵地，搭建理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、健身体育、法律服务等六大平台，实现新时代文明实践阵地的全覆盖。搭建“大理市新时代文明实践智慧云平台”互联网管理体系，通过云平台对新时代文明实践中心、所、站、点文明实践工作进行流程化、数据化、系统化管理，最大化发挥组织协调、指挥调度功能。按照“1+9+13+145+N”的模式，建强1个志愿服务总队、9支市级专业志愿服务队、13个所支队、145个站大队的志愿服务队伍。截至目前，全市共有各类志愿者团体687个，注册志愿者11.4321万人。

健全“一体系”，构筑运行机制“硬支撑”。聚焦领导决策、日常管理、督导管理三个方面建立健全新时代文明实践机制体系，科学统筹调配资源，层层压紧压实责任。成立由市委、市政府主要负责同志任主任、市级领导任副主任、市级43个部门主要负责人为成员的大理市新时代文明实践中心。制定《大理市新时代文明实践中心联席会议制度》《大理市新时代文明实践中心所站工作职责》等制度，建立联席会议制度。搭建大理市新时代文明实践智慧云平台，建立“全年统筹、月初提醒、月中督促、月末通报”的活动机制，实现新时代文明实践事前指导、事中参与、事后总结全链条、精细化管理，充分发挥活动最大化效应。

贯穿“一条线”，培育文明实践“新风尚”。聚焦深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线，充分发挥贴近群众的优势，持续厚植文明沃土，培育文明新风。2021年以来，市级理论宣讲志愿服务队开展党的理论政策宣讲201场次，受众人数31000余人；建成3个典型人物先进事迹展示馆、1个主题公园和1个主题长廊，评选市级文明村镇77个、文明单位239个、文明校园113个、文明家庭223户，选树各级道德模范95人；市级文化志愿服务队开展大型群众文艺演出活动132余场次，演出节目940余个，观众超10万人次；大力倡导文明健康绿色环保的生活方式，劝导11000余次，集中宣讲700余场次，刊播新闻1700余条次，发放宣传资料28万份；指导144个村居修订村规民约，实现遗体100%火化、100%进公墓或骨灰堂集中安葬。

凝聚“一条心”，打造志愿服务“金品牌”。聚焦群众需求，树立品牌意识，突出大理特色，探索建立“点单、派单、接单、评单”志愿服务运行模式，切实打通为民服务的“最后一公里”。2021年以来，累计开展各类志愿服务活动7900余场次，参加志愿服务的志愿者20万余人，服务时长48万余小时；大理市“关爱山川河流——保护洱海志愿服务”项目和海东镇向阳非遗文化传承演唱团项目入选全国志愿服务“四个100”先进典型，打造了大理大本曲理论宣讲、连续开展16年的“爱心送考”、连续开展14年的“百名书法家万对春联贺新春”、连续开展8年的“三清洁”、连续开展7年的“洱海保护小小讲解员”等特色品牌志愿服务项目，文明实践深入人心，志愿服务蔚然成风。

云南大理市：“四个一”让文明之花绽放在苍洱大地

周应良 张孝双 杨雪婷

黑龙江牡丹江举行2022年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式

本报讯(杜文)7月6日,2022年牡丹江市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式在阳明区磨刀石镇举行。此次活动由黑龙江省委教育工委、省教育厅、牡丹江市委宣传部主办,牡丹江医学院、黑龙江农业经济职业学院、阳明区委区政府、磨刀石镇党委政府共同承办。

在活动现场,黑龙江省委教育工委与牡丹江市农业农村局、市乡村振兴局、市科技局组织专家,在现场设置咨询台、宣传展板,为群众详细讲解农作物种植和畜禽养殖农业科技知识,通过与群众面对面交流、答疑解惑,提高农民农业科技水平,帮助农民增产增收;牡丹江市司法局法律专家现场接受群众法律咨询并提供法律援助,详细地宣讲讲解相关法律法规;牡丹江市妇联开展家庭教育促进法普法宣传,同时引导广大妇女同胞参与环境整治;牡丹江市科协“科技大篷车”为青少年儿童带来一场充满“奥秘”的科普盛宴,通过与科技“零距离”接触,激发小朋友对科学、学科学、用科学的热情和探索自然奥秘的兴趣;阳明区消防救援大队开展消防安全进农村宣传,向群众普及防火、灭火、火场自救、逃生、初期火灾扑救等消防知识。在医疗义诊分会场,来自红旗医院心内科、内分泌科、物理诊断科、超声科等8个科室的专家义诊团队,现场诊治检查患者近百人。在文艺辅导分会场,牡丹江市群众艺术馆的老师为基层文艺爱好者进行声乐、舞蹈专业辅导培训,通过实际操作训练为镇内文艺小分队做了精彩的点评和教学示范。各项活动的开展,受到了基层群众的欢迎和好评。

启动仪式上,黑龙江省委教育工委、省教育厅向磨刀石镇赠送了一批农业科技、党建书籍和防疫物资,并走访慰问了老党员代表,参观了磨刀石镇党史馆。

此次活动充分发挥“三下乡”活动的品牌效应和示范作用,把实用的科学技术、优质的医疗服务和丰富的文艺指导送到群众家门口,进一步动员社会各方力量,巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。